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Bitte bei Verwendung von Grafiken und Ergebnissen folgende Zitierweise verwenden: Klima- und Energiefonds, Umweltbundesamt 2021

Umfrageergebnisse KLAR! Unteres Traisental - Fladnitztal

Hintergrund

Zielgruppe

Erhebungsmethode

Die Umfrage wurde im Rahmen des Förderprogramms „KLAR! – Klimawandel-Anpassungsmodellregionen“ 
durchgeführt. Ziel war, die Wahrnehmung und Einstellung der Bevölkerung der KLAR! Region zumThema 
Klimawandel/-folgen zu erheben.

lokale Bevölkerung der KLAR! Region ab einem Alter von 16 Jahren

anonyme Befragung (online, optional analog)  Fragebogen mit überwiegend geschlossenen Fragen 
(Fragebogenentwicklung durch BOKU/ILEN 2019 und adaptiert durch Umweltbundesamt 2020) 
Stichprobenzusammensetzung: Selbstselektion

November 2020 bis Ende Jänner 2021

je nach Frage zwischen n=328 und n=494 (Median: n=412)

beschreibend (Mittelwert [Ø] und Häufigkeitsverteilung der Antwortmöglichkeiten pro Frage)

Wegen der Schwankungsbreite einzelner Ergebnisse wird darauf hingewiesen, dass diese Erhebung indikativen
Charakter für die Region hat.

Erhebungszeitraum 

Stichprobenumfang (n) 

Auswertung

Zuverlässigkeit der Ergebnisse
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Interesse an Klima und Umwelt

Bitte stufen Sie Ihr Interesse an folgenden Themen auf der Skala ein. (0=kein Interesse, 3=sehr starkes Interesse)

n

Interesse am Thema Umwelt 494

Interesse am Thema Klima 493

0 1 2 3
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2.6

2.4

kein
Interesse

sehr starkes
Interesse

Ø
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Meinungen zum Klimawandel
Können Sie sich mit den nachfolgenden Aussagen identifizieren? (0=gar nicht, 3=voll)

n

Der Klimawandel ist eine erwiesene Tatsache. 490

Ich halte es für notwendig, auf die Folgen des Klimawandels zu reagieren. 489

Ohne Gegenmaßnahmen steuert unsere Welt auf eine Klimakatastrophe zu. 489

Ich halte den Klimawandel für ein ernstzunehmendes Problem in unserer Region. 489

Der Klimawandel ist ein unaufhaltsamer Prozess, gegen den ich nichts tun kann. 486

Die Folgen des Klimawandels werden in der Öffentlichkeit übertrieben dargestellt. 488

0 1 2 3
voll
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gar nicht

2.6

2.5

2.4

2.3

1.0

Ø

0.8
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Veränderungen bisher

Wie stark haben Folgen des Klimawandels schon zu Veränderungen – positiven oder negativen – in Ihrer Region geführt? (0=keine, 3=starke)

n

negative Veränderungen 436

positive Veränderungen 436

0 1 2 3
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keine starke

1.8

0.8

Ø
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Trend Extremereignisse

Ø

Trockenperioden, Dürre

Hitzewellen

lokaler Starkregen

Stürme

Gewitter, Hagel

Hochwasser, Überschwemmungen

Muren, Hangrutschungen

Felsstürze

Lawinenabgänge

-1 0 1 n.r.
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0.9

0.9

0.6

0.6

0.4

0.3

0.1

437

438

n

438

436

438

435

-0.1

0.0
437

435

435

Abnahme Zunahme

Bitte beurteilen Sie, ob bzw. wie sich die Häufigkeit verschiedener extremer Ereignisse in Ihrer Region bis jetzt verändert hat.
Bitte legen Sie den Schwerpunkt auf: a) Ihre Region und b) die Häufigkeit der Ereignisse.

n.r. = "bei uns nicht relevant"
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Blick in die Zukunft
Glauben Sie, dass der Klimawandel zukünftig Auswirkungen auf Ihre Region haben wird? Bitte treffen Sie Ihre Einschätzung für jeden Bereich.

n

Sommertourismus
413

Straßennetz, Bahnverkehr
413

Energieversorgung
413

Industrie und Gewerbe
413

Katastrophenschutz
413

Lebensqualität der Bevölkerung
413

Gesundheit der Bevölkerung
413

Pflanzen- und Tierwelt
413

Landwirtschaft
412

Wasserversorgung
413

Wintertourismus
413

Forstwirtschaft
413

-2 -1 0 1 2 n.r.

-0.60

-0.70
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-0.97

-0.98

-1.07

-1.15

0.32

-0.02

-0.12

-0.34

-0.74

-0.97

Ø

-2 = nur negative
-1= mehr negative
0 = ausgeglichen
1 = mehr positive
2 = nur positive

'n.r. = "kann ich nicht beantworten" 
oder "keine Auswirkungen" oder 
"regional nicht relevant"
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Blick in die Zukunft: Zusammenfassung
Ein Blick in die Zukunft: erwarten Sie langfristig mehr positive oder negative Veränderungen durch den Klimawandel für Ihre Region?

n

Bilanz: langfristige Veränderungen 412

-2 -1 0 1 2 n.r.
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-2 = nur negative
-1= mehr negative
0 = ausgeglichen
1 = mehr positive
2 = nur positive"   
   
n.r. = "kann ich nicht 
beantworten" oder "keine 
Auswirkungen" oder "regional 
nicht relevant"  

-0.8

Ø
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Notwendigkeit von Anpassungsmaßnahmen
Glauben Sie, dass es notwendig ist, in Ihrer Region Maßnahmen zu entwickeln, um sich an die Folgen des Klimawandels anzupassen?

Ich halte Anpassungsmaßnahmen für ...

Ø n

2.3 0 1 2 3 396

gar nicht 
notwendig

unbedingt 
notwendig
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Aktivität
in der Region

Wie aktiv schätzen Sie  Ihre Region  derzeit bei der Umsetzung von Maßnahmen zum Umgang mit den Folgen des Klimawandels ein? (0 = gar nicht aktiv, 3 = sehr aktiv)

n

Meine Region ist bei der Umsetzung ... 0 1 2 3 396

eigene Aktivität

n

Haben Sie für sich selbst bereits Maßnahmen gesetzt … 396

1 2 3

nein * ja

* unsicher, welche Maßnahmen das sein sollen
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sehr aktivgar nicht 
aktiv

Haben Sie für sich selbst bereits Maßnahmen gesetzt, um sich an die Folgen des Klimawandels anzupassen? 

1.5

Ø
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Wissensstand
Wie hoch würden Sie Ihren Wissensstand zum Thema Klimawandel einschätzen? (1 = sehr niedrig, 4 = sehr hoch)

mein Wissensstand zum Thema Klimawandel ist derzeit ...

n

1 2 3 4 3862.7

Ø

sehr
niedrig
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sehr
hoch
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Informationsstand
Wie gut fühlen Sie sich über die jeweiligen Aspekte zum Thema Klimawandel informiert? (0=sehr schlecht, 3=sehr gut)

n

Folgen des Klimawandels 385

Ursachen des Klimawandels 386

Anpassungsmaßnahmen, die Sie selbst setzen können 386

Folgen des Klimawandels für Ihre Region 386

Maßnahmen, die in Ihrer Region gesetzt werden können 386

Mögliche Chancen für Ihre Region 386

0 1 2 3
sehr schlecht
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1.4

1.3

2.0

2.0

1.6

sehr gut

Ø

1.2
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Veranstaltungen
Haben Sie in Ihrer Region schon Veranstaltungen zum Thema Klimawandel besucht?

n

Ja* 161

Nein: ich weiß von keinen derartigen Veranstaltungen in meiner Region. 204

Nein: solche Veranstaltungen interessieren mich nicht. 21

*Falls ja, wieviele?

individuelles Minimum

Mittel aller TeilnehmerInnen

individuelles Maximum

42%

53%

5%

1

2.5

20
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Interesse an (mehr) Info

n

Beiträge in der Gemeindezeitung / auf der -webseite 378

Beiträge in regionalen Medien (z.B. Bezirkszeitung) 371

Vorträge 359

Beiträge in sozialen Medien (z.B. Instagram, Facebook, ...) 364

Beiträge auf einer Gemeinde-App 370

Exkursionen 356

Individuelle Beratung durch ExpertInnen 364

Informationsbroschüren 347

Angebot Gruppenengagement (z.B. Maßnahmenentwicklung) 359

Newsletter 339

Stammtischabende 328

0 1 2 3

1.4

1.1

2.1

1.6

1.6

1.6

1.5

Wie interessant wären für Sie folgende Informationsangebote über die Folgen des Klimawandels in 
Ihrer Region? (0=uninteressant, 3=sehr interessant)

sehr interessantuninteressant

1.6
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1.8

1.7

1.7

Ø
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Engagement

Wie stark würden Sie sich bei der Anpassung an die Folgen des Klimawandels engagieren? (0 = auf keinen Fall, 3 = auf jeden Fall)

n

Bei einer regionalen Naturkatastrophe freiwillig bei Hilfsdiensten engagieren? 385

Eine regionale Informationsbroschüre über Anpassungsmaßnahmen lesen? 385

Bei einer starken Hitzewelle ältere Nachbarn kontaktieren und unterstützen? 385

Eine regionale Informationsveranstaltung zu Anpassungsmaßnahmen besuchen? 385

Einmal/Monat in einer Arbeitsgruppe zur Maßnahmenanpassung mitwirken? 385

0 1 2 3

1.4

auf jeden Fallauf keinen Fall
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2.5

2.4

2.3

2.0
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Demografie
Geschlechterverteilung

n
384

Altersverteilung
2% 16% 21% 23% 20% 17% 2%

n
383

16-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71+

Ausbildungsgrad
0% 8% 26% 29% 30% 6%

n
384
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Bekanntheit des Förderprogramms

War Ihnen bekannt, dass Sie in einer KLAR! Region leben, bevor Sie an dieser Umfrage teilgenommen haben?

ja

207 177
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ja (inkl. Nennung bereits 
bekannter Aktivitäten in der 
Region)

121

56

nein ja
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